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Επιτρέψτε µου µια µικρή αναδροµή στο παρελθόν µε την ανάγνωση ενός 
έξοχου αποσπάσµατος από άρθρο που δηµοσιεύθηκε στην εφηµερίδα 
«ΠΑΤΡΙΣ» την Αθηνών το 1931: 

«Αναζητήσωµεν εν ταις Νέαις Χώραις παλαιάν τινά Σταυροπηγιακήν Μονήv, 
βραχώδη και ερυµνήν, παρεµφερή προς την εν Πόντω ερηµωθείσαν, θα 
µετωνοµάσωµεν αυτήν εις «Νέαν Παναγίαν Σουµελά» και θα δώσωµεν αυτήν 
εις ψυχικήν ανακούφισιν και παρηγορίαν εις τας τριακοσίας πενήντα χιλιάδας 
των Ποντίων, δι’ ους δεν είνε προσιταί αι Αθήναι!. Και θα δίδεται ούτω και 
πάλιν η ευκαιρία εις τον γενναιόψυχον τούτον Λαόν να συγκροτή τας 
πανηγύρεις και να συνεχίζει τας τελετάς και να εµφανίζη τας αλησµονήτους 
εκείνας κοσµοσυρροάς κατά τας επετείους της Παρθένου εορτάς, 
ασπαζόµενος την εικόνα των 17 Ποντιακών αιώνων, αισθανόµενος τα παλαιά 
της συγκινήσεως ρίγη, αναβαπτιζόµενος εις την προς την πατρίδα πίστιν και 
τραγουδών εν συνοδεία της Ποντιακής λύρας το αλησµόνητο τραγούδι :  

Εµέν Κρωµναίτε λένε µε 

Κανέναν κι φογούµαι  

Ση Σουµελάς την Παναγιάν  

Θα πάγω στεφανούµαι» 

Η προτροπή αυτή του µεγάλου Πόντιου αγωνιστή και πολιτικού Λεωνίδα 
Ιασωνίδη, στην οποία αποτυπώθηκε η πάνδηµη επιθυµία του ξεριζωµένου 
Ποντιακού Ελληνισµού, έγινε πράξη το 1951 µε τη θεµελίωση από τον 
Κρωµναίο οραµατιστή Φίλωνα Κτενίδη της Νέας Παναγίας Σουµελά. Σ΄ αυτόν 
το φιλόξενο χώρο της Μακεδονικής γης, «τον βραχώδη και ερυµνήν», τον 
προσοµοιάζοντα προς εκείνον του όρους Μελά της πατρώας τους γης, σ΄αυτό 
το χώρο που αυτή τη στιγµή, 65 χρόνια µετά, µας φιλοξενεί, αποφάσισαν οι 
αποδιωγµένοι και τυραννισµένοι Πόντιοι αδερφοί, οι γονείς, τ΄αδέρφια, οι 
συγγενείς σας, εσείς, ν’ ακουµπήσουν την πίστη τους. Ν΄αποθέσουν τη µνήµη 
τους. Να φυτέψουν την ελπίδα τους. Να στεγάσουν µόνιµα και κατά πως 
αξίζει, τα ιερά κειµήλια της Παναγίας Σουµελά που µε κίνδυνο της ζωής τους 
κατάφεραν να διασώσουν και να διαφυλάξουν από τις συµµορίες των 
τσετέδων και τα στρατιωτικά αποσπάσµατα των Τούρκων εκείνη τη 
µαρτυρική νύχτα της 19ης Απριλίου 1916. 

 



Τα κειµήλια που δεν ξέχασαν ποτέ, ακόµη και µετά το βίαιο ξεριζωµό του 
1921-1922 και κατάφεραν τελικά, τον Οκτώβριο του 1930 µε τον αείµνηστο 
Αµβρόσιο Σουµελιώτη να µεταφέρουν στην Ελλάδα, στους φυσικούς τους 
κτήτορες. Γιατί, όπως εύστοχα είχε επισηµάνει ο Λεωνίδας Ιασωνίδης «Εν 
Ελλάδι υπήρχαν οι Πόντιοι αλλά όχι ο Πόντος. Με την εικόνα της Παναγίας 
Σουµελά ήλθε και ο Πόντος» 

Αυτός εδώ ο τόπος κι ετούτες οι στιγµές αποτελούν το κεντρικό σηµείο 
αναφοράς του Ποντιακού Ελληνισµού. Είναι ο χώρος όπου η ορθόδοξη πίστη, 
η ιστορική µνήµη, η αγιάτρευτη νοσταλγία, η αγάπη για τη ζωή, η παράδοση 
και η λεβεντιά της ψυχής, ενώνονται αρµονικά, αποδεικνύοντας και 
αναδεικνύοντας τα εξαιρετικά εκείνα χαρακτηριστικά που επιτρέπουν σ΄αυτό 
το πολύπαθο κοµµάτι του ελληνικού λαού να ξεπερνά τα εµπόδια, να 
αντιστέκεται στις δυσκολίες, να αντιµετωπίζει τις καταστροφές και να 
συνεχίζει τη µακρόχρονη ιστορική διαδροµή.        

Όταν, λοιπόν, οι εκπρόσωποι του αντιπροσωπευτικότερου από πλευράς 
θρησκευτικού, ιστορικού και πολιτιστικού συµβολισµού, Ιδρύµατος των 
Ποντίων συµπατριωτών αποφασίζουν να τιµήσουν κάποιον, η τιµή αυτή έχει 
ιδιαίτερη αξία, ξεχωριστή σηµασία και εξαιρετική βαρύτητα για τον τιµώµενο. 

Γιατί η τιµή αυτή συµπυκνώνει σ΄ένα επίπεδο υψηλού συµβολισµού όλα 
εκείνα τα στοιχεία και τις ιδιότητες που χαρακτηρίζουν όχι µόνον το φορέα 
απονοµής της τιµητικής διάκρισης, αλλά συνολικά την ιστορία και την αξία 
όλων όσους εκπροσωπεί. 

Με τις ταπεινές αυτές σκέψεις και µε µεγάλο σεβασµό προς το Πανελλήνιο 
Ιερό Προσκύνηµα «ΠΑΝΑΓΙΑ ΣΟΥΜΕΛΑ» και τη συνολική ιστορική διαδροµή 
του Ποντιακού λαού, παρακαλώ να µου επιτρέψετε να ευχαριστήσω, ως 
Αρχηγός της Ελληνικής Αστυνοµίας εκ µέρους του προσωπικού της, το 
Σεβασµιώτατο Μητροπολίτη Βέροιας, Ναούσης και Καµπανίας κ.κ. 
Παντελεήµονα, τον άξιο συνεχιστή του πατρογονικού του έργου Πρόεδρο του 
Σωµατείου «ΠΑΝΑΓΙΑ ΣΟΥΜΕΛΑ» κύριο Γεώργιο Τανιµανίδη, όλα τα σεβαστά 
µέλη της ∆ιοικούσας Επιτροπής του Πανελλήνιου Ιερού Προσκυνήµατος 
«ΠΑΝΑΓΙΑ ΣΟΥΜΕΛΑ» και όλους τους Πόντιους συµπατριώτες µας για την 
εξαιρετική τιµή που µας επιδαψιλεύουν.  

Θέλω να τους διαβεβαιώσω πως η Ελληνική Αστυνοµία είναι δίπλα τους, είναι 
κοντά τους, γνωρίζοντας και αναγνωρίζοντας την εθνική και κοινωνική 
προσφορά του Ποντιακού Ελληνισµού, νοιώθοντας και κατανοώντας όλα όσα 
ο χώρος αυτός που βρισκόµαστε αντιπροσωπεύει, συνοδοιπορώντας µαζί στη 
διαχρονικά δύσκολη αλλά φωτεινή και ακατάλυτη ιστορική διαδροµή της 
πατρίδας µας. 

 

 



Επιτρέψτε µου, ως εκπρόσωπος της Ελληνικής Αστυνοµίας και ως ελάχιστο 
δείγµα σεβασµού και ευγνωµοσύνης να προσφέρω:  

- Στο Πανελλήνιο Ιερό Προσκήνυµα «ΠΑΝΑΓΙΑ ΣΟΥΜΕΛΑ» τον κότινο 
του νικητή٠ για την πορεία «πρωταθλητισµού» του Ποντιακού 
Ελληνισµού στον αδιάκοπο «µαραθώνιο» της πίστης και της ιστορίας, 

- Στο Σωµατείο «ΠΑΝΑΓΙΑ ΣΟΥΜΕΛΑ» την αρχηγική ράβδο٠ για το 
«στρατηγικό» ρόλο και τη συνεισφορά του στη διαφύλαξη των ιερών 
κειµηλίων και τη διατήρηση και ανάδειξη της θρησκευτικής πίστης και 
της πολιτιστικής παράδοσης και κληρονοµιάς των Ποντίων. 

Σας ευχαριστώ θερµά και εύχοµαι η Μεγαλόχαρη – Παντάνασσα Παναγιά να 
δίνει υγεία, δύναµη και χαρά σε όλους και να επιφυλάσσει στην πατρίδα µας 
ένα καλύτερο και ελπιδοφόρο µέλλον.         


